

臺灣大學生對大陸認識和韓國大學生對北韓認識的比較

李光洙教授 (Kwangsue Lee)

韓國國民大學校中國人文社會研究所HK研究教授

漢學研究中心2024年度漢學獎助學人

70 多年的分裂、對立、交流和斷絕，對臺灣大學生和韓國大學生來說，比起追求民族連帶感或作為一個國家的統一，更傾向於希望建立獨立自主、實用的交流關係。特別是現在台灣和韓國的大學生都是經歷了 20 世紀 80~90 年代民主化和經濟增長帶來的豐富的物質文明、快速的資訊革命的所謂「民主富二代」，臺灣的年輕一代積極地認為臺灣是和中國無關的國家。隨着分裂的長期化，共同體意識逐漸淡薄，特別是 1990 年代以後隨着民主化產生的「本土意識」的高漲，對中國文攻武嚇的壓力產生了越來越強烈的反彈，並對美國等西方國家的自由民主價值和制度也自發地接受了。特別是最近 10 多年間出現的太陽花運動、新冠肺炎疫情、香港一國兩制的進展情況，提高了臺灣年輕一代對權威主義黨國家體系的否定意識，進一步加強了對兩岸統一的排斥感。

韓國年輕一代對北韓金氏一家的三代世襲、導彈和核武開發導致的軍事力量增強指向，對改革開放持消極態度逐漸感到失望和厭惡，比起共享同一民族意識、統一為單一國家，更傾向於南北韓各自維持獨立的國家體系，維持穩定的友好關係。本次演講主要是李教授近 2 個月在臺研究期間，對專家及學生進行採訪和問卷調查的分析比較成果報告。

主講人簡介：

李光洙 (Kwangsu Lee)，中國人民大學中共黨史系博士，現為韓國國民大學中國人文社會研究所 HK 研究教授。其研究橫跨兩岸社會，主要聚焦於臺灣政治、社會及認同之研究，以及兩岸關係及中國政治社會分析，尤擅於田野調查及在地視野之研析能力。今年度以「臺灣青年一代對大陸的認識和韓國青年一代對北韓認識的比較」為題獲本中心 2024「外籍學人來臺研究漢學獎助」蒞台進行 2 個月研究。